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Aeneas: Premisa matricei 
inițiatice. O incursiune până la 

cavalerul medieval
În	 deja	 consacrata	 colecție	 Biblioteca	 de	 Cercetare	 a	 Editurii	 Universității	 de	

Vest	din	Timișoara	a	văzut	lumina	tiparului,	recent,	volumul Aeneas: Premisa matricei 
inițiatice. O incursiune până la cavalerul medieval,	care	reflectă	teza	omonimă	de	doctorat	
a	doamnei	Ionela	Filipaș.	Alegerea	temei	–	s-a	mărturisit	autoarea	în	introducerea	lucrării	
–	a	fost	motivată	de	”un	interes	personal,	manifestat	pentru	întreaga	operă	a	poetului	latin	

Publius	 Vergilius	 Maro,	 în	 general,	 și	 pentru	 epopeea	
sa,	 Eneida,	 în	 special”.	 Remarcabilă	 este	 perspectiva	
din	 care	 cercetătoarea	 supune	 din	 nou	 atenției	 această	
operă	 vergiliană:	 aceea	 de	 vehicul	 creativ	 formulat	 și	
(re)circulat	 între	 doi	 mari	 poli	 civilizaționali,	Atena	 și	
Roma,	 investigația	 urmărind	 câteva	 provocatoare,	 dar	
totodată	 dificile	 linii	 de	 câmp	 ale	 actualizării	 studiului	
clasicist:	motivul	eroului	 întemeietor,	morfologia	ritului	
inițiatic,	 fundarea	 (aici,	 cea	 a	 Romei)	 ca	 exercițiu	 al	
sacrului,	 contradictorialitatea	 internă	 a	 inițiatului,	 deloc	
în	 ultimul	 rând,	 transgresiunea	 cetății	 antice	 spre	 cea	
medievală.	 Cercetarea	 doamnei	 dr.	 Ionela	 Filipaș,	 ne	
avertizează	 și	 prefațatorul	 volumului,	 prof.	 emmeritus	
Dan	 Negrescu	 (deloc	 întâmplător,	 și	 coordonatorul	
parcursului	 doctoral	 al	 autoarei),	 ”nu	 este	 una	 strict	
literară:	 autoarea,	 fiind	 absolventă	 de	Latină,	 urmărește	

viața	termenilor	utilizați,	cu	trimitere	la	Varro	și,	implicit,	la	Ernout	și	Meillet.	Explicațiile	
temeinice,	deși	de	un	dinamism	debordant,	sau	poate	 tocmai	de	aceea,	alternează	 între	
Platon,	Eliade	 și	 contemporani	 de-ai	 noștri,	 oferind	 o	 lectură	 opulentă	 și	 captivantă…	
Trebuie	să	mai	subliniem	în	acest	context	că	în	sfera	inițiaticului,	autoarea	se	oprește	și	
asupra	creștinismului	apostolic,	dar	cu	măsură,	acceptând	ideea	lui	Eliade	după	care	ideile	
Sfântului	Pavel	sunt	orfice”.

Salutăm	așadar	această	apariție	editorială	 și	demersul	 înnoitor	pe	care	autoarea	
l-a	întreprins	într-un	câmp	de	cercetare	altminteri	supus	riscului	de	cantonare	în	abordări	
lipsite de fertilitate.
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